

# 清代《西番译语》的序言和命名原则考察

王振

(四川师范大学文学院,四川 成都 610068)

[关键词]《西番译语》;初编本;序言;命名

[摘要]清代九种《西番译语》的序言和命名均有其结构规则,前人对此讨论较少。译语序言包括译语采集地所属的行政单位、军事单位和土司名目,行政和军事单位按照品级高低顺序交叉排列。译语初编本的命名是对序言中地名的概括,基本模式是“A属B西番译语”,其中A为序言中最高军事单位名称,B一般为级别较高且排序靠前的土司名称,据此推测两种书名未知的译语(川四、川八)名称当为《松潘属白马路西番译语》和《建昌属大盐井酥州等各西番译语》。

[中图分类号]G256 [文献标识码]A [文章编号]1000-0003(2019)04-0139-06

## 一、引言

清乾隆十五年(1748年)编纂完成的《西番译语》一共九种,是“华夷译语”(丁种本)的一部分,每种包含20个门类、740个词语,记录了当时川西地区的藏缅语,可视为早期的官修“汉语——民族语”双语辞典。《西番译语》主要有初编本和清抄本两种版本,初编本多散轶海外,清抄本收藏于故宫博物院。清代九种《西番译语》体例和风格较为统一,其初编本封面均有题签,题签上是译语的书名(后文称之为“初名”);卷首皆有序言。序言之功能即写明译语所记载的“西番”语言文字的使用范围,题签上的书名是对“所采语言的地域范围和府州建制”的概括<sup>[1]70-72</sup>,反映了译语采编者最初的命名原则。

而故宫所藏九种译语清抄本的封面则均以《川番译语》为名(“川番”当为“四川西番”之缩略)。

冯蒸(1981)<sup>[2]57-68</sup>曾按照川一、川二以至川九的顺序给九种《西番译语》编号命名,为学界沿用。九种译语目前已知初名的有七种,另有一种(川四)初编本未见、一种(川八)初编本封面页丢失,无法得知其初名。译语初名和序言是了解译语采编地域及其记录的语言或方言的有力线索,了解译语序言和命名的规则也是《西番译语》文献研究的基础性工作。聂鸿音、孙伯君(2010)<sup>[3]</sup>考察过译语序言中涉及的土司,孙伯君(2012)<sup>[1]70-72</sup>讨论了译语初编本的命名问题,并推测了川四和川八的初名。本文则重点讨论译语序言的内容结构以及初编本的命名原则,在前人研究基础上有新的发现,深化了对译语文献的认识。

[收稿日期]2019-02-18

[基金项目]本文系教育部人文社会科学基金青年项目“基于九种‘西番译语’(丁种本)对音文献的清代四川方音研究”(项目编号:19YJC740084)、国家社科基金重大项目“基于‘华夷译语’的汉藏语历史研究”(项目编号:14ZDB094)、四川省社会科学高水平研究团队“四川濒危活态文献保护研究团队”阶段性成果。

[作者简介]王振(1990—),山东菏泽人,讲师、博士,主要从事比较语言学研究。

## 二、译语的序言

每本译语序言虽有不同,但是书写的基本原则是一致的,都包括行政单位、军事单位和土司单位三类内容。例如《西番译语》(川八)的序言如下:

四川建昌镇、建昌道、镇标冕山嘉顺二营、宁远府属冕宁县,各所辖大盐井、酥州、苗出、架州、大村、河西、热即瓦、阿得桥、中村、三大枝、糯白瓦、小相岭,及窝卜、罢显、摆站、瓦尾、木术凹等处,西番语音与打箭炉口外诸番各别,字本藏经。照依奉颁字书门类次序,译缮如左。

其中划直线的地名是清代的行政和军事单位名称,下划曲线的是当时的土司名称。先来考察译语序言中行政和军事单位的情况。

### (一) 清代行政和军事建制概况

清代乾隆年间施行“府州厅县”行政制度,行政层级为“省一府一县(厅、州)”“省一直隶州一县”的三级制度和“省一直隶厅”的两级制度<sup>[4]53</sup>。按照行政级别高低排列,各单位依次为:省>府/直隶州/直隶厅>县/州/厅。

译语序言中还涉及“同知”和“道”。“同知”是府的长官即知府的佐贰官。“道”在清代行政体系中不是一级独立的行政单位,而是省级行政机构布政使司和按察使司的佐贰官,或分辖三四府,或统辖全省办理专项事务<sup>[5]112</sup>,是省行政机构的组成部分,是省的派出官员<sup>[4]51</sup>。雍正年间,各省普遍设立守巡道,形成省行政机构通过守巡道间接管理府级政区的制度<sup>[4]31</sup>。因此,“道”作为省级行政机构的组成部分,其级别高于府。

军事建制方面,清代军队系统有八旗和绿营两个体系。八旗驻守京师,绿营分派各省。译语序言中涉及的四川军事单位均属绿营。绿营分“标、协、营、汛”四级。标,有督标、抚标、提标、镇标四种。其中提督是各省绿营最高长官,下辖各镇总兵,总兵管辖本镇的官兵和本镇所属各地驻营,每个省设立2—5镇。标下是协,协下为营<sup>[5]113—114</sup>。

### (二) 译语序言中的军事和行政单位

各译语序言均首先列出军事和行政单位,再列地方土司名目。九种译语序言中的相关内容如表1所示。

表1: 清代九种“西番译语”序言中的  
军事和行政单位

译语	军事和行政单位	备注
川一	四川松潘镇、松茂道,镇标中左右、漳腊、叠溪、平番、南坪等营,松潘同知	镇一营 省一道一同知
川二	四川松潘镇、松茂道、龙安营、龙安府	镇一营 省一道一府
川三	四川松潘镇,松茂道,威茂协右营,直隶茂州汶川县、保县	镇一营 省一道一直隶州一县
川四	四川松潘镇、松茂道、龙安营、龙安府	镇一营 省一道一府
川五	四川泰宁协、建昌道、协标左营、雅州府	协一营 省一道一府
川六	四川泰宁协、建昌道、黎雅营、雅州府	协一营 省一道一府
川七	四川泰宁协、建昌道、协标阜和营、打箭炉同知	协一营 省一道一同知
川八	四川建昌镇,建昌道,镇标冕山、嘉顺二营,宁远府属冕宁县	镇一营 省一道一府一县
川九	四川建昌镇、建昌道,镇标会盐营,宁远府属盐源县	镇一营 省一道一府一县

从表1可以看出,每种译语均以地方最高单位“四川”省起头,然后按照级别高低分别排列军事和行政单位。例如川二“四川松潘镇、松茂道、龙安营、龙安府”:“镇”是“标”的一种,是级别较高的军事单位;然后是“道”,此为“省”派出间接管理各府的机构,是级别较高的行政单位;后为“营”,军事单位,级别在“镇”之下;后为“府”,行政单位,级别在“道”之下。因此,川二地名排列顺序为“省—镇—道—营—府”,行政和军事单位交叉,如果两类单位分离,即“省一道一府”(行政)<sup>①</sup>、“镇一营”(军事)。

① 虽然“道”不是一级独立的行政区划,但是作为省的派出单位,应该受制于省而级别又高于府,故仍可认为其在省之下、府之上。也有早期学者(萧一山,1986)将“道”独立为一级行政单位,即认为清仿元制,分“省、道、府、厅州县”四级行政区。

上表备注将交叉排列的两类单位分开,第一行为军事单位,第二行为行政单位。可以看出,虽然每种译语中出现的单位类型有所不同,但均按照级别由高到低的顺序排列。军事单位均列两级:镇/协—营;行政单位一般为:省—道—府—县。

### (三)译语序言中的土司

清代土司分为文职和武职两种。文职土司职衔有土府、土州、土县等。武职土司职衔较为繁多,包括指挥使(正三品)、土千户(正五品)、土百户(正六品)以及宣慰使(从三品)、宣抚使(从四品)、安抚使(从五品),等等<sup>①</sup>。需要说明的是,指挥使、土千户、土百户等均属于指挥使司<sup>②</sup>,指挥使司在明代属于卫所体制,至清代方被正式定为土司职衔<sup>③</sup>。

表2: 清代九种《西番译语》序言所载土司名目概况

译语	土司名目概述	级别较高的土司
川一	包子寺(土千户)、拈佑(土百户)、热雾(土百户)、毛革(土千户)……(另有土目、寨首若干)	包子寺等土千户
川二	象鼻高山(土知事薛维纲所管)	(象鼻高山)
川三	瓦寺(宣慰司)、杂谷(安抚司)、梭磨(宣慰司)、竹克箕(长官司)、大小金川(安抚司)、沃日(安抚司)	瓦寺、梭磨宣慰司
川四	白马路(水泉关土通判王流并阳地隘口长官司王法分管)	(白马路)
川五	沈边(长官司)、冷边(长官司)	沈边冷边长官司
川六	木坪四十八寨一十八村(董卜韩胡宣慰司所管)	木坪宣慰司
川七	明正宣慰使管辖之革什咱(安抚司)、绰斯甲(宣抚司)、巴底(宣慰司)、巴旺(宣慰司)、喇滚(安抚司)、咱里(土千户)……(另有蒙葛结等长官司、木噶等土百户)	明正等宣慰司
川八	大盐井(土百户)、酥州(土千户)、苗出(土百户)……(另有瓦尾等2个土目)	酥州土千户
川九	木里(安抚司)、马喇(副长官司)、盐井卫 <sup>④</sup> 、瓜别(安抚司)、古柏树(土千户)……	木里、瓜别安抚司和古柏树等土千户

对于表2,有以下两点说明:

第一,表中“土司名目概述”是对原文的简略,遵循两个原则:(1)所列土司先后顺序与译语序言中的排序相同;(2)各级别的土司均有所列举或加注说明,表中括号内的字均为笔者加注的内容。

第二,川二和川四两种所列“象鼻高山”和“白马路”只是地名而不是土司名,不过序言说明了其所属的土官,其中土知事薛维纲、土通判王流均为文

译语序言先列行政和军事单位,然后列出当地土司的名称。乾隆年间四川地区共有武职土司282个,文职仅有6个<sup>[6]218</sup>。因此,在译语序言中出现最多的就是土千户、土百户之类的武职土司,而土通判、土知事等文职土司很少见。

土司名目并不按照品级高低排列,例如《西番译语》川一的序言所列土司“拈佑(土百户)、热雾(土百户)、毛革(土千户)、麦杂蛇湾(土千户)……”其中正六品的土百户排在正五品的土千户的前面。各土司所具有的职衔均据聂鸿音、孙伯君(2010)<sup>[3]</sup>的考察。以下概括列举各本译语中的土司名目,其中级别较高者单独说明(见表2)。

川民族出版社1988年版,第213—215页。

② 清代武职土司职衔中指挥使司共有七等,分别是:指挥使(正三品)、指挥同知(从三品)、指挥佥事(正四品)、土千户(正五品)、副千户(从五品)、土百户(正六品)、百长(无品级)。

③ 龚荫(1992)认为,明代的土司分为三类——武职土司、卫所土司、文职土司。明代武职土司并不包括土千户、土百户之类。卫所土司则包括(1)“卫”指挥使司:指挥使,正三品,指挥同知,从三品;(2)所,即千户所,其中正千户,正五品,副千户,从五品,百户,正六品。明代少数民族地区设立卫所,只是“参用土人”为官,只有少数的首领会成为卫所土司。清初,卫所官吏归附,仍授原官世袭,因此卫所官吏通通变成了土司。

④ 据《盐源县志》记载,盐源在明代为盐井卫,清初承袭明制,雍正六年(1728年)“罢卫”改为盐源县,乾隆年间编写的译语中仍有“盐井卫”之名,或是因袭传统叫法之故。

职土司。译语序言中的其他土司均为武职土司。

### 三、译语的命名

#### (一) 初编本的命名原则

表3：

七种已知的译语初名及其构成

译语	译语初名	初名的构成
川一	《松潘属包子寺等各西番译语》	松潘镇 + 包子寺土千户
川二	《松潘属象鼻高山西番译语》	松潘镇 + 象鼻高山
川三	《松潘属瓦沃杂梭大小金川各西番译语》	松潘镇 + 瓦沃杂梭大小金川等宣慰司和安抚司
川五	《泰宁属沈边冷边西番译语》	泰宁协 + 沈边、冷边长官司
川六	《泰宁属木坪各村寨西番译语》	泰宁协 + 木坪宣慰司
川七	《泰宁属明正土司所管口外各西番译语》	泰宁协 + 明正宣慰司
川九	《建昌属木里瓜别各西番译语》	建昌镇 + 木里、瓜别安抚司

综合上述初编本的命名可以发现，它们遵循着共同的规则，即均如孙伯君(2012)<sup>[1]70—72</sup>所言，是对地名的概括，但是进一步观察，其概括地名是遵循明确规则的。上述译语初名的结构都可以概括为“A 属 B 西番译语”，其中的 A 均为序言中出现的最高军事单位名称，B 一般为级别最高或较高且排序靠前的土司。例如川一《松潘属包子寺等各西番译语》，其中松潘是序言中的最高军事单位“松潘镇”，“包子寺”土千户是序言中品级最高且排序最前的土司。当然，像川二这种序言只提及具体地名的，则 B 处只能写以地名“象鼻高山”。川三不仅包括了序言中提及的两个级别最高的宣慰司，还包括了四个级别稍低的安抚司，但是不包括级别最低的长官司。<sup>①</sup>

这种“A 属 B 西番译语”的命名包括了序言中“最高级军事单位<sup>②</sup> + 高级别且排序靠前的土司代表”，此即清代九种译语初编本定名的基本原则。无论军事单位还是土司均为译语序言中所提及的，因此是对译语序言地名之高度概括。

#### (二) 川四、川八初名再考

按照这一原则我们可以推定川四和川八的初

川四初编本未见、川八初编本在收藏过程中遗失了题签页<sup>[7]</sup>，故其初名均不得而知，其余七种译语初编本名称如表3 所示。

名。先看两种译语的序言。

川四：四川松潘镇、松茂道、龙安营、龙安府，各所辖水泉关土通判王沈并阳地隘口长官司王法分管白马路一带西番，即吐番字语。

川八：四川建昌镇、建昌道、镇标冕山嘉顺二营、宁远府属冕宁县，各所辖大盐井(土百户)、酥州(土千户)、苗出(土百户)、架州(土百户)、大村(土百户)、河西(土百户)、热即瓦(土百户)、阿得桥(土百户)、中村(土百户)、三大枝(土百户)、糯白瓦(土百户)、小相岭(土百户)及窝卜(土百户)、罢显(土百户)、摆站(土百户)、瓦尾(土目)、

① 川九的情况稍显特殊，B 处为木里、瓜别安抚司(从五品)，但是序言中还有品级更高的古柏树等三个土千户(正五品)。这说明安抚司和土千户同时出现，定名时优先考虑安抚司，或因为土千户本为卫所官吏，清代方定为土司，而安抚司则为传统土司，且两者属于不同的系统，土千户、土百户等属于指挥使司，与安抚使司不同。此外，一般史书中安抚司和土千户同时出现，会将安抚司排在土千户之前。例如《清史稿》卷一三四介绍盐源县会盐营所属土司时，将安抚司、长官司排在了土千户、土百户之前。

② 虽然川一、川二、川三初名中的“松潘”和川九的“建昌”既是军事单位“镇”名也是行政单位“道”名，但是从川五、川六、川七中使用“泰宁”(军事单位“协”名)可知，这里的“松潘、建昌”当理解为军事单位为宜。

木术凹(土目)等处,西番语音与打箭炉口外诸番各别,字本藏经<sup>①</sup>。

孙伯君(2012)<sup>[1]70—72</sup>推测川四《白马译语》初编本名为《松潘属水泉关并阳地隘口白马译语》,川八《多续译语》初编本名为《建昌属冕山嘉顺二营并冕宁县各西番译语》。这正符合“A属B西番译语”的命名模式,其中A即松潘和建昌,均为最高军事单位,合乎译语定名原则,但B处值得商榷。川四情况和川二相同,序言都是具体地名而非土司名,当直接以地名“白马路”定名,而其所属上级土官不必列出,仿川二定名之例,川四初名推测为《松潘属白马路西番译语》。川八所列土司中位置最前的是大盐井土百户,级别最高的是酥州土千户,定名时当以此为代表,推测其初名为《建昌属大盐井酥州等各西番译语》<sup>②</sup>。

表4: 清代《西番译语》的四种命名体系

命名者	命名原则	备注
译语采编者	概括序言地名,包括序言中的最高级军事单位和高级别且排序靠前的土司名称	此为初编本的命名,基本模式是“A属B西番译语”
清代抄录者	统一为“川番译语”	意为“四川西番之译语”
冯蒸	按照数字命名为川一、川二,以至川九	“川”代表“川番译语”
孙宏开	按照地名命名,如《松潘译语》;或按语言/族名命名,如《嘉绒译语》	其中《多续译语》是西田龙雄(1973) <sup>[9]</sup> 按民族自称名称的

#### 四、结语

本文结合清代的军事和行政制度,考察清代《西番译语》的序言和命名,发现序言和命名均有章法可寻,体现了译语编写者的谨慎态度。考察后发现:(1)译语序言包括译语采集地所属的行政单位、军事单位和土司名目,军事和行政单位按照品级高低顺序交叉排列,但土司并不严格按照品级排列。(2)译语初编本的命名是对序言中所列地名的概括,其基本模式是“A属B西番译语”,其中的A均为序言中出现的最高军事单位名称,B一般为级别最高或较高且排序靠前的土司名称。(3)《西番译语》中川四、川八初名未知,按照本文归纳的原则,

#### (三)清代《西番译语》命名原则小结

除了初编本命名之外,上文还提到了清抄本以及冯蒸(1981)<sup>[2]57—68</sup>的命名。此外,还有一种学界流传较广的命名,即孙宏开(1989)<sup>[8]</sup>对《西番译语》的命名。孙先生的命名有些按照译语分布的地域,包括《松潘译语》《象鼻高山译语》《木坪译语》《木里译语》《打箭炉译语》,这些都是记录藏语的译语;有些按照语言名称或者民族自称,包括《白马译语》《嘉绒译语》《栗苏译语》《多续译语》,这些译语记录的都不是藏语。笔者推测孙先生的命名虽然既有地名也有语言/民族自称,但应该是语言/自称优先。之所以选用地名,可能是考虑到记录藏语的五种译语若按照语言/民族自称命名则难以相互区别开来;其余几种译语以语言/民族自称命名可以相互区别,故未用地名(见表4)。

我们认为其初名应该分别为《松潘属白马路西番译语》和《建昌属大盐井酥州等各西番译语》。

清乾隆年间编纂的《西番译语》是研究近300年前川西藏族聚居地区的语言、历史和文化的珍贵文献资料,值得我们从多个方面进行深入研究。本

① 序言土司名称之后的职称“土千户、土百户”等原文没有,为笔者加注。

② “A属B西番译语”中的A是军事单位,B一般是土司名称而不是军事单位,而且译语初名中均并不包含行政单位。不过,孙伯君(2012)所推定的《建昌属冕山嘉顺二营并冕宁县各西番译语》中的B包括了军事单位“营”又包括行政单位“县”,但是不包括土司,这与已知的译语初编本定名原则有所不同,因而可能是值得商榷的。

文考察了其序言和命名问题,深化了对译语文献的认识,并为其他相关研究提供了参考。

[参考文献]

- [1] 孙伯君.乾隆敕编九种《西番译语》初编本及其定名[J].  
满语研究,2012(2).
- [2] 冯蒸.“华夷译语”调查记[J].文物,1981(2).
- [3] 聂鸿音,孙伯君.《西番译语》校录及汇编[M].北京:社会科学文献出版社,2010.
- [4] 周振鹤.中国行政区划通史(清代卷)[M].上海:复旦大学出版社,2013.
- [5] 张研,牛贯杰.清史十五讲[M].北京:北京大学出版社,2004.
- [6] 吴永章.中国土司制度渊源与发展史[M].成都:四川民族出版社,1988.
- [7] 闻宥.国外对《华夷译语》的收藏和研究[J].外国研究中国,1979(2).
- [8] 孙宏开.《西番译语》考辨[C]//白滨,史金波,卢勋,等.中国民族史研究(第二辑).北京:中央民族学院出版社,1989:327—342.
- [9] [日]西田龙雄.多续译语的研究[M].京都:松香堂,1973.

## A Study on the Forewords and Naming Principles of *Xi – Fan – Yi – Yu* in Qing Dynasty

Wang Zhen

(School of Literature, Sichuan Normal University, Chengdu, Sichuan 610068, China)

**Keywords:** *Xi – Fan – Yi – Yu*; The Original Version; Foreword; Title

**Abstract:** There are certain principles about the forewords and names of nine versions of *Xi – Fan – Yi – Yu* in Qing dynasty. The forewords include administrative units, military units and minority headmen. The administrative and military units list according to their ranking. The name of the original version of *Xi – Fan – Yi – Yu* is the summary of place names. The model of naming is based on B sub – category as *Xi – Fan – Yi – Yu* within the category A. Here A is the highest ranking military unit and B is, usually, the names of minority headmen of high rank and front order in forewords. Therefore, the two unknown titles for category Chuan IV and VIII must be *Songpan Shu Baimalu Xipan Yiyu*, and *Jianchang Shu Dayanjing Suzhou Deng Ge Xipan Yiyu*.

[责任编辑:刘红娟]

[责任校对:张 阳]